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Серед усіх галузей природничих наук хімія є особливою наукою, оскільки 

створює такі хімічні речовини, які не існують у природі і які людина в 

минулому не могла собі навіть уявити. За допомогою хімії можна прогнозувати 

велике майбутнє і бути впевненими в тому, що завтрашній світ буде ще більш 

«хімізованим» світом. 

Природні й синтетичні органічні сполуки — невід’ємна складова нашого 

життя. Вони є всюди: у їжі й одязі; косметичних засобах і будівельних 

матеріалах; спортивному й туристському спорядженні; в автомобілях і літаках; 

комп’ютерах і лікувальних препаратах; засобах захисту рослин і телефонах.  

Природні джерела вуглеводів, жирів, білків — це речовини, які містяться 

у природі у готовому вигляді, або як продукт переробки природних ресурсів. 

Крім того, вони є джерелом сировини для хімії органічного синтезу.  

Однак природні резерви органічних речовин вичерпуються, через 

господарську діяльність людини. У зв’язку з цим науковці, вивчаючи склад і 

будову природних органічних речовин, розпочали пошук способів 

виготовлення синтетичних органічних речовин.  

Нині це окрема галузь хімічної промисловості, що виробляє такі 

речовини, яких немає в природі, але без яких важко уявити життя й добробут 

людини. До них належать: пластмаси, синтетичні каучуки та волокна, 

будівельні матеріали й суміші, лаки, фарби, мастила, барвники, фармацевтичні 

препарати та медичне обладнання, косметичні, гігієнічні та мийні засоби, гума, 

вибухові речовини, засоби боротьби зі шкідниками сільськогосподарських 



рослин і домашніх тварин, корм для тварин, маргарин, білкова ікра, пальне 

тощо. 

Хімічні виробництва завдають неабиякої шкоди довкіллю. 

 Результатом забруднення є накопичення в атмосфері, воді, ґрунті 

шкідливих речовин, які негативно впливають на організм людини, рослинні й 

тваринні організми. 

Органічні речовини, які «мають токсичні властивості, виявляють 

стійкість до розкладання, характеризуються біоакумуляцією і є об’єктом 

транскордонного перенесення по повітрю, воді й мігруючими видами, а також 

осаджуються на великій відстані від джерела їхнього викиду, нагромаджуючись 

в екосистемах суші та водних екосистемах». До них належать поліхлоровані 

діоксини й дибензофурани, гексахлорбензол, засоби боротьби з переносниками 

хвороб, пестициди тощо. 

 Найнебезпечнішими є токсичні речовини та стійкі органічні хлоровмісні 

сполуки, що утворюються внаслідок антропогенної діяльності, зокрема роботи 

транспорту, підприємств енергетики, хімічних виробництв. 

Стійкі органічні забруднювачі довго зберігаються, не розкладаються й не 

розчиняються; на них не діють речовини, якими нейтралізують інші 

забруднювачі, і природні відновні процеси. 

Потрапляючи в довкілля, вони порушують природні процеси колообігу 

речовин та енергії. Наприклад, сучасна промисловість широко використовує 

фреони, зокрема аерозольні розприскувачі в балончиках з фарбою, лаком, 

парфумами. Вони можуть зберігатися в атмосфері до 80 років. Їхні молекули на 

сонці розпадаються, вивільняючи атомарний Хлор, один атом якого може 

розкласти 10 000 молекул озону. Це руйнує озоновий шар планети. Разом з 

аерозолями і дрібними частинки пилу спричиняють непрозорість атмосфери. Це 

вже  стало причиною зміни температури земної поверхні що призвело до зміни 

клімату. І кожний з нас вже відчуває це на собі. 

Для зменшення вмісту стійких органічних забруднювачів застосовують 

загальні методи: обмеження викидів хлоровмісних сполук промисловими 



підприємствами; упровадження найкращих видів природоохоронної діяльності 

та регулювання; раціональне господарювання у сфері профілактичних заходів. 

Для очищення навколишнього середовища застосовують механічні, 

хімічні й біологічні методи. У біологічному очищенні стічних вод, ґрунтів 

беруть участь аеробні бактерії, які розкладають речовини-забруднювачі на 

вуглекислий газ і воду. 

З метою захисту довкілля від стійких органічних забруднювачів 

рекомендують такі заходи, як заміну сировинних матеріалів, які є стійкими 

органічними забруднювачами, на безпечніші; максимальне зменшення цих 

речовин у продуктах харчування; уникнення використання елементного хлору. 

А найважливіше є те, щоб людина усвідомила свою роль у боротьбі за 

збереження середовища, у якому вона живе. Молоде покоління має виховувати 

в собі екологічний спосіб мислення. Зокрема, необхідно свідомо обмежувати 

потрапляння стійких органічних забруднювачів у довкілля, контролюючи 

дотримання норм їхнього вмісту в повітрі, воді, ґрунтах.  

Людство має усвідомити, що забруднювачі призводять до зменшення, а 

іноді навіть до зникнення цілих екологічних систем, згубно впливають на 

здоров’я людини. 

 


